



厚德精业承百年 惠济民生铸辉煌

湘潭市中心医院让医疗服务更有质量更有温度

本报记者 李溪

春秋代序,日月不淹。翻开湘潭市中心医院的百年发展史册,岁月的笔端凝重厚实地记录了一代代“惠景人”潜心行医、救死扶伤的历程。

民生为本,健康为先。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出,要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,全面推进健康中国建设,为人民提供全方位全周期健康服务。2021年湖南省政府工作报告提出,要加快建设健康湖南,把健康作为每个人成长和实现幸福生活的重要基础。健康助力小康,民生连着民心。如何让人民群众享受安全、有效、方便的公共卫生和基本医疗服务?作为湘潭市率先创建的一家三甲公立医院,湘潭市中心医院从未停止探索的步伐,医疗服务质量与能力的双提升,是责任更是担当!

“我们不仅要用精湛技术让患者放心,更要以精心服务让患者舒心。”作为医院的领头人,湘潭市政协副主席、市中心医院院长曾建平,市中心医院党委书记夏红,在改善医疗服务质量行动中,高屋建瓴地推出了一系列举措,既用“大手笔”也下“绣花功”,医疗服务质量不断提升。

“非急诊全预约”“一站式门诊”“远程医疗”为患者带来了全新的就医体验;科研技术创新攻关,专科服务能力不断提升,医疗技术水平实现新突破;“互联网+医疗”开启智慧医疗服务新模式,推动医院各项工作实现新提升;疾病的预防、诊断、治疗、康复等一体化医疗服务,构建起了公立医院服务体系的新格局。

百年恰是风华正茂,121周岁的湘潭市中心医院通过改善环境、优化流程、提高质量、保障安全、资源整合、专科提升、精细管理等措施,在不断改善医疗服务的征程上阔步前行,走出了一条大医精诚的铿锵之路。

1 以创新服务为抓手 改善就医体验

视人犹己,彰显的是医者仁心。

“从门诊看病到抽血检查再到住院治疗,一层楼、一站式办理,确实很方便。”60岁的李老因时常感到心悸,来到市中心医院心血管内科门诊看病,在同一层楼,他用很短的时间就完成了抽血化验、心电图、心脏彩超等相关检查。从看病到办理住院,整个就诊过程清晰明了,方便快捷,完全不用在多个检查科室之间来回奔波。

2016年伊始,湘潭市中心医院心血管内科在全省率先开设“一站式”门诊,科室从规范病区建设,打造全新就诊流程入手,将心内科门诊、重症监护室、导管室、心电生理、心脏康复等检查治疗功能室集成于同一栋大楼比邻的楼层,形成统一的诊疗整体。同时,在院区布局、病室环境、就诊流程上进行改造和优化。患者及家属不用来回奔波,在同一楼层就能实现挂号、诊疗、缴费、检查、健康咨询、康复训练、出院后随访等,真正做到了一站式服务。门诊各项功能得到集约整合,从心内科、儿科到消化内科,“一站式”服务正逐步普及。

“一站式”服务只是湘潭市中心医院改善医疗服务的一个缩影。从“以治病为中心”到“以病人为中心”,再到“以人民健康为中心”,湘潭市中心医院深化“以人为本”服务理念,致力于为患者提供全流程、全周期的一体化、连续性的医疗服务。

“我们会定时举办健康知识培训,为患者提供权威的健康护理知识,对于不方便出门的患者,也可以通过手机收看健康知识讲座。”心血管内科护士长周利华告诉记者,早在2006年,心血管内科就启动了“生命网”工程,对所有的心血管病人进行建档管理,将护理从院内延伸到了院外。院内设立“降压之家”“冠心病之家”等,给患者带来了生理和心理的双重“呵护”。科室的心脏康复团队和随访办,也会对每一位患者实行个性化康复医疗护理,记录并跟踪随访,实现一体化全程健康管理,为患者带来全方位、全程的个性化康复体验和延续护理服务。

在改善就医体验、提高患者满意度上,湘潭市中心医院下足了功夫。推出“先诊疗后结算”服务,实现“一次看病、一次排队、一次缴费”;设置了候诊休闲书吧,方便等候检查结果或预约门诊来得过早的患者休息;增加多学科会诊室,针对疑难复杂疾病的患者实行单病种多学科诊疗,对于有需要的患者,在看了专科医生之后,经由专科医生判断再帮患者预约联合门诊号,在一个诊室就可以得到多个专科的专家同时看病的诊疗服务。

“改善服务,信息先行。”市中心医院信息科科长廖廓告诉记者,医院各个科室在信息系统的支持下实施了住院直通车和出院患者床旁结算。患者只需经门诊系统开出电子住院证,即可直接进入病房。住院登记、医保审核、住院缴费、出院结算等环节全部在病房护士站完成。

市中心医院正逐步建立起一种全方位、全过程、高效率、多形式的医疗服务体系,致力于为患者带来更优质的就医体验。



2018年11月24日,湘潭市中心医院举行“2018-2020进一步改善医疗服务行动计划”媒体见面会。

2 以提高诊疗水平为核心 提升就医质量

精勤不倦,践行的是匠心追求。

医疗技术水平提升是医院发展的命脉,致力于打造长株潭区域医疗中心的湘潭市中心医院,坚持当好百姓健康的“守护人”,把急危重症和疑难病救治放在重要位置,对先进技术的追求一以贯之。

2019年10月,一名24岁的羊水栓塞产妇在市内某医院需紧急救治,湘潭市中心医院作为湘潭市危重孕产妇救治中心,立即启动了市级危重孕产妇救治绿色通道,3次进重症监护室……经过上百人的医务团队3天4夜不懈努力,病人终于转危为安。

每一次成功的抢救,不仅彰显了医护人员团结协作、众志成城的精神,更是医院高水平综合抢救实力的生动体现。

没有技术提升,就谈不上医疗质量保障。依托重点专科建设,医院开展了10多项新诊疗技术——经导管主动脉瓣置换治疗重度主动脉瓣狭窄,避免了开胸体外循环手术的痛苦和风险;体外膜肺氧合技术(ECMO技术)提出“让肺休息”的新概念,为重症肺炎、急性呼吸窘迫综合征、重症心肌炎等患者带来了新的希望;眩晕中心精准诊断治疗技术,让眩晕相关疾病的诊断水平和治疗效果得到明显提高;微创直肠癌保肛根治术为更多的低位、超低位直肠癌患者带来福音;肿瘤免疫治疗能显著延缓一些晚期肿瘤患者的疾病进展,改善生存质量……以技术创新为突破点,提升专科服务能力,人民群众就医满意度不断提升。

目前,市中心医院拥有“湖南省重点专

科”4个,省评市、州级重点专科6个,湘潭市临床重点专科13个,市级重点中医专科、专病2个。其中心血管内科是湖南省最早开展介入诊疗的科室之一,多项技术全省首创,是国家卫健委冠心病介入诊疗培训基地。生殖与遗传中心顺利通过国家卫健委认证,成功开展夫精人工授精、试管婴儿(包括第一代、第二代、第三代)及遗传病的咨询与诊断,技术实力已达国内领先。

“技术创新引领学科发展,技术创新让更多患者生存机会和生活质量得到提高。”曾建平说,湘潭市中心医院还成立了湖南省肿瘤免疫治疗技术工程实验室,致力于国际最前沿的CAR-T技术的研发,已经能够开展多种常规免疫细胞治疗技术,为湖南省肿瘤免疫治疗临床医疗技术示范基地。



2016年7月12日,“湖南省进一步改善医疗服务行动计划现场会”在市中心医院召开,其心内科一站式门诊、预约诊疗服务等一系列新举措获得肯定。

4 以全方位全生命周期管理为目标 满足服务需求

生命至上,守护的是人民健康。

上医治未病,疾病的预防和慢性病管理,让全科医生逐渐走入医学舞台的中央。2017年1月,湘潭市中心医院在全省率先成立全科医学科。这个集临床、教学、科研为一体的综合性医学专业学科,服务范围涵盖了各种年龄、性别、各器官系统以及各类疾病。

“全科医疗负责健康时期,疾病早期乃至经专科诊疗后无法治愈的各种病患的长期照顾,其关注的中心是人而不是病。”市中心医院全科医学科主任刘政说,全科医学就

是要为居民提供全生命周期的医疗健康服务。

将“末端治理”变为“源头治理”,公立医院应从治疗疾病为主,转向预防与治疗并重。在刘政看来,人们对健康的关注不再局限于疾病本身,而是包括躯体健康、心理健康、道德健康、环境健康等在内的“大健康”。全科医学不仅仅是看病,而是包含生理、心理、社会、环境、预防、免疫接种等各个方面,对患者进行全方位的管理,让其少生病、少住院、少负担、看好病。

与此同时,全科医学的诊疗过程,是由

全科医生主导,代表病人与专科医生进行沟通讨论,对专科医生的结论进行分析整理,结合病人本身的特点,找到病因,做出医疗决策,这在一定程度上能帮助患者更好地进行治疗。

市中心医院全科医学科还与基层社区卫生服务中心进行对口帮扶、带教、双向转诊等,推动分级诊疗,实现优质医疗资源下沉。全科医学门诊的开放,更是让患者彻底告别“乱挂号”“一病挂多号”等问题。

3 以智慧医院建设为依托 延伸服务半径

臻于至新,展现的是使命担当。

对医院来说,“互联网+医疗”是一道新考题,也是迎接智慧医疗发展的必答题。湘潭市中心医院将“互联网+”应用到就医流程、健康管理等各方面,交出了一份亮眼的“答卷”。

打开微信,搜索湘潭市中心医院,即可预约核酸检测,这是医院针对新冠肺炎核酸检测开发的线上预约系统。群众通过线上预约进行核酸检测,检查结果也可线上查询,大大减少了在医院的排队时间,防止交叉感染。

湘潭市中心医院着力打造以病人为中心的“智慧医院”,建立统一大数据平台和多机构版软件,实现不同地点、不同级别的医院信息互联互通,检查结果互认,引领湘潭智慧医院建设。

“叮咚——,您有新的病例,请注意查收!”心电生理科的电脑发出语音提示,电脑屏幕立即出现韶山医院刚刚提交的一个急性心肌梗死病人的心电图数据。心电生理科主任龙湘鹏坐在电脑前进行阅图,不到2分钟,这份病人的心电图报告就已经发回韶山医院。远程会诊平台的建立,让基层乡镇卫生院的患者,几分钟内就能得到三甲医院专家的权威诊断报告。

2012年3月,湘潭市中心医院率先在全省网上医院同时运用网络技术开展远程心电图网络监测与会诊,作为远程会诊的终端,心电生理科24小时即时收讯,经过专家会诊,使在基层医院就诊的患者在需要的时间、需要的地点得到心电图医师及时的临床诊断。

院外平台搭建的同时,心电网络也在院内各病区搭建起来,目前已覆盖医院本部及各院区77个病房。“以往,心电生理科每天都必须抽调专人次往返于门诊和住院部之间,为危重症或不良于行住院病人进行床旁采集,然后回门诊发报告,不仅费时费力,还使门诊检查的人手捉襟见肘。”龙湘鹏介绍,院内心电网络的开通,为全院各科室提供了全方位的一体化心脏监护模式,实现了患者临床心脏情况的快速采集、快速诊断,医师实时电脑查询、打印,进行信息化管理,也减少了患者在院内的流动。



悠悠岁月,百年“惠景”逐梦前行;大医精诚,砥砺前行谱写华章。

在湘潭市中心医院,改善医疗服务理念已经深入人心。站在新的历史起点上,湘潭市中心医院秉承“景仰生命、惠济百姓”的百年惠景精神,坚持以病人为中心,提高医疗服务质量为核心,不断发挥医院特色与优势,更好地满足人民群众对更高水平、更多样化的医疗卫生服务需求,在全面建设高品质医疗高地的征程上,续写新的壮丽篇章!